

医院之窗

绵阳市中心医院宣传科编印(190)



2022年11月30日 总编:何梅 主编:陈冰 责任编辑:王绍茂

内部资料性图书准印证:绵新出字第67号



省委宣讲团专家潘坤教授到市中心医院进行二十大精神专题授课



在全市上下深入学习贯彻党的二十大精神,不断掀起学习贯彻热潮的关键时刻,11月10日下午,绵阳市中心医院邀请四川省宣讲团专家库成员、四川农业大学档案馆馆长潘坤教授来院专题授课。院党委班子成员、支委、科主任、护士长、党员代表、无党派人士、民主党派代表、入党积极分子、团委书记200余人参加。会议由院党委副书记、副院长何梅主持。讲座结束后,院党委书记鲜于剑波为潘坤教授颁发了绵阳市中心医院客座教授的聘书。

谈灾难医学与医院管理 话新时代公立医院高质量发展!

2022年中国医学救援协会家庭救护峰会暨川西北地区医疗中心第七届管理年会开幕



红旗飘扬、琴声飘荡、伴随歌声,启航新征程……11月16日晚,绵阳市中心医院门诊大厅热闹非凡,由中国医学救援协会、四川省卫生信息学会、绵阳市中心医院主办,绵阳市医学学会、绵阳市护理学会承办的2022年中国医学救援协会家庭救护峰会暨川西北地区医疗中心第七届管理年会开幕式正在此隆重举行。

此次盛会在党的二十大胜利召开,全国人民意气风发奋进新征程,全面建设社会主义现代化国家新征程,在健康中国、公立医院绩效考核、DRG付费制度改革等政策背景和疫情防控常态化形势下,绵阳国际科技博览会召开之际,为适应新时代发展态势,开拓公立医院高质量发展新思路的时代发展趋势下召开的一场关于灾难医学与医院管理的知识盛会。会议旨在传承发扬共享灾难医学管理经验、医院管理优质经验,助推川西北地区医疗救治水平整体提升,在全面推进公立医院高质量发展道路上相互促进、凝心聚力,为加快健康中国、平安中国建设

蓄力。

绵阳市中心医院党委书记鲜于剑波在致辞中,对出席开幕式的领导、嘉宾和社会各界朋友表示欢迎与感谢。他说道,在探索灾难医学救援的道路上,在社会各界的帮助与鼓舞下,绵阳市中心医院灾难医学日渐走向成熟,形成了灾难医学救援“绵阳模式”和灾难医学文化,建立了灾难医学救援队伍,有力地成功应对了一系列重大公共卫生事件。在医院深入学习贯彻党的二十大精神,奋力开创“十四五”新局面的关键时期,医院有幸迎来中国医学救援协会家庭救护峰会暨川西北地区医疗中心管理年会在院召开,这是一次难得而又宝贵的学习机会,必将大大促进医院乃至川西北地区医疗水平整体跃升。

中国医学救援协会会长李宗浩深情地说到,2018年揭牌“生命广场”给他留下了特别深刻的历史性记忆。从绵阳市中心医院历次救援的事迹、总结的经验模式中,让他看到了中心医院人在灾难面前的责任与担当,这

也是此次把中国医学救援协会家庭救护峰会放于绵阳召开的重要原因。李宗浩会长指出,当前,随着中国进入老龄化社会,家庭救护峰会的成立至关重要,此次乘着党的二十大东风,召开这场会议,也是希望在今后的事业中,在老龄化的社会中,在常态化的救治中,发挥家庭救护的最大作用,更好做好家庭养老及家庭照护。

绵阳市卫生健康委党委书记韩志明表示,绵阳市中心医院运用历次灾难救援的工作实际,总结的经验模式,作出的工作成效,为绵阳市卫生健康系统树立了良好标杆。习近平总书记在二十大报告中指出:“推进健康中国建设,保障人民健康放在优先发展的战略位置。”这次大会的成功召开,正是我市卫生健康人深入学习贯彻二十大报告的具体体现,对推进我市卫生健康事业高质量发展具有积极的促进作用。他强调,未来要继续以“党的二十大精神”为引领,在新征程的路上,做好人民群众健康的“运动员”、“战斗员”、“守门员”,为健康中国建设贡献绵阳力量。

灾难医学是在实践——理论——再实践中形成的最具现实意义的医学救援体系及文化,灾难医学救援研究提升的不仅仅是医院的急救急救水平,而是一家医院整体的管理水平,在新时代如何传承、发扬、创新灾难医学救援体系及文化,是医院管理者在推动医院高质量发展进程中亟需思考的问题。灾难医学圆桌会议上,中国医学救援协会会长李宗浩,中国医学救援协会理事、标准化委员会常委王东,绵阳市中心医院党委书记鲜于剑波,西南科技大学学科建设处处长段涛,浙江省人民医院重症医学科主任韩芳就“灾难医学管理的昨天、今天、明天”这一话题进行了分享交流,为与会各级医疗机构管理者明晰了方向与路径。核医学作为现代医学的新兴学科,在

临床上集合了诊断、治疗、检验等多个方面的优势,在癌症、免疫性疾病、慢性病等的临床实验和临床诊断、治疗中,能够更好的提升质量,是现代医学的重要组成部分。2021年底,由中国工程物理研究院、绵阳市中心医院共同谋划、申报的“国家卫生健康委核医学转化重点实验室”正式落户绵阳,标志着绵阳市卫生健康事业发展搭上了“快车道”。如何紧抓医工融合发展机遇,加快推进区域内核医学转化与应用,更好的为区域民众护航,助力健康中国建设。核医学圆桌会议上,中国辐射防护研究院放射医学研究所副所长李建国,中国工程物理研究院一所项目总工程师石金水,中国工程物理研究院二所同位素技术与应用研究室放射性药物创制创新团队负责人杨夏,绵阳市中心医院党委书记鲜于剑波,绵阳市中心医院党委书记鲜于剑波、院长蒋涛齐聚现场,共同对话“核医学转化与健康中国建设”。

文化是民族的精神命脉,是医院发展建设中的“动力源”。在抗击新冠病毒病的三年中,绵阳市中心医院以文化凝聚人心,以文化汇聚力量,在一次又一次的对外“支援战”、“家乡保卫战”中逆行出征、载誉凯旋。现场,医院志愿者以朗诵的形式回顾了中心医院人的战疫故事、对疫期间参与医院志愿服务的各界朋友表达了感谢!“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么嘹亮,歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”伴随着《歌唱祖国》的琴声响起,与会人员纷纷挥动手中的五星红旗,灯光交织洒落在大厅内悬挂着的“人民生命高于一切”,八个大字格外耀眼,催人奋进。开幕式也在浓厚的新征程氛围中圆满落幕。

据悉,此次设有1个主论坛7个分论坛,内容包含24个继续教育项目、其中国家级6项、省级12项、市级6项。11月17日至11月18日,这场精彩纷呈的知识盛会将全面开启,届时来自省内省外知名专家学者线上线下齐聚大会,重点围绕公立医院党的建设、医院精细化管理、新时代人才强院战略、新形势护理服务改革与发展、核医学发展与临床应用、中国家庭救护现状及发展、DRG支付下医用耗材管理策略、医院行政效能提升、医联体建设、医务社工等热门话题,碰撞思维火花,共绘知识盛宴;现场,绵阳市中心医院还发布了系列管理成果。

中国医学救援协会会长李宗浩,中国医学救援协会培训部主任顾佳欣,中国辐射防护研究院放射医学研究所副所长李建国,中国医学救援协会理事、标准化委员会常委王东教授;省卫生信息学会会长郑小华,省卫生信息学会副秘书长朱朱,省卫生信息学会办公室主任及科研部部长范戎,省信息中心标准化委员会主委、技术总监林晓东;中国工程物理研究院一所项目总工程师石金水,中国工程物理研究院二所同位素技术与应用研究室放射性药物创制创新团队负责人杨夏,西南科技大学校党委委员、学科建设处处长段涛;成都崇州市人民医院院长游红,浙江省人民医院望江院区重症医学科主任韩芳,宜宾市第一人民医院急诊科主任易先武;绵阳市卫生健康委党委书记韩志明,四川文化艺术学院副院长、音乐指挥家欧建华,广元市剑阁县人民医院院长戚国成,绵阳市中心医院党委书记鲜于剑波,党委副书记、蒋涛及班子成员,各支委、科主任、护士长、职工代表参会。院党委副书记、副院长何梅主持会议。

(朱志仪)

核技术医学转化再传捷报——Flash放疗联合肿瘤免疫治疗领域取得重要进展

近日,国家卫健委核技术医学转化实验室Flash放疗实验平台再创佳绩,在Flash光子放疗联合肿瘤免疫治疗领域取得重要进展。相关成果以“FLASH X-ray spares intestinal crypts from pyroptosis initiated by cGAS-STING activation upon radioimmunotherapy”为题,发表于PNAS杂志(2022.119(43):e2208506119)。该文通讯作者为苏州大学的张昊文副教授和中院十所的吴岱副研究员,苏州大学石小林、十所羊奕伟特聘研究员为共同第一作者,本院王亭亭博士和高峰博士作为共同作者参与了这项工作。

近年来,放疗联合免疫治疗在抗肿瘤临床应用得到了极大的发展,但在治疗过程中也加剧了对正常组织的辐射损伤和毒副作用。Flash放疗是一种以超高剂量率为主要剂量递送模式的肿瘤放疗手段。有研究表明,超高剂量率照射将减轻正常组织的辐射损伤。为进一步解释该技术的机理,团队对免疫检查点PD-L1基因敲除小鼠的下腹部进行100 Gy/s的X射线照射,结果发现Flash放疗联合小鼠的肠道损伤,小鼠的存活率较常规放疗显著提升。团队创造性地提出了“DNA完整性”假说,该假说认为Flash放疗由于照射时间大幅减少从而保留了大部分DNA的完整性,从而减少了由于DNA碎片产生的免疫副反应。该理论有助于以全新的视角更为全面地审视FLASH保护效应的分子机理,并促进FLASH照射向临床转化与应用,促进放疗联合免疫治疗的推广与普及。

国家卫健委核技术医学转化实验室是绵阳市中心医院和中国工程物理研究院共同建设,聚焦核技术在恶性肿瘤诊疗关键科学问题的突破,其中包括Flash放疗。实验室共建单位中院十所的CTFEL装置作为国内第一台用于X射线Flash放疗的实验平台,技术参数和相关性能达到国际先进水平。为我国在Flash放疗领域的研究提供了坚实的技术支撑。

全市首家!医院获批国家癌症中心首批卵巢癌规范诊疗质量试点单位

近日,绵阳市中心医院再获“国字号”新名片,成功入选“国家癌症中心首批卵巢癌规范诊疗质量试点单位”。此次遴选全国共170家单位成功申报,绵阳市中心医院是绵阳市唯一一家上榜医院,标志着绵阳市中心医院妇产科卵巢癌团队迈入国家级平台,诊疗水平与能力建设得到国家权威机构与专家认可。

绵阳市中心医院妇产科始建于1955年,是四川省医学甲级重点专科、四川省临床重点专科。多年来,科室始终坚持临床重点专科建设为抓手,以专科绩效指标为指引,开展临床诊疗、同种疾病同质化、规范化诊疗流程管理,强化人员的同质化培训,保障医疗质量安全。针对妇科三大恶性肿瘤,科室积极开展个体化、规范、多元、微创、人性化的综合管理,改善患者生存率。其中,在卵巢癌的治疗上,科室现已能熟练开展全面分期手术、保留生育功能手术、肿瘤细胞减灭术(debulking surgery, DS)、腹腔镜探查术、再次减瘤术、辅助性姑息手术、降低风险输卵管-卵巢切除术(risk reducing salpingo-oopherectomy, RRSO);精准实施术后一线化疗、二线化疗、靶向治疗、免疫治疗等综合治疗,切实有效解决了区域内卵巢癌患者的“心头患”,提升了卵巢癌患者生活质量幸福指数。

【未来计划】妇产科学术带头人张勇表示,医院有幸被评为国家卵巢癌规范诊疗质量试点单位,是对医院卵巢癌诊疗工作的充分肯定。未来,科室将严格按照卵巢癌规范诊疗试点单位工作要求,从提高诊治水平、护佑女性健康角度出发,进一步加强组织管理,提升卵巢癌规范化诊疗能力,竭力满足区域内卵巢癌患者就诊需求,让卵巢癌患者及时有效得到规范化、个体化、精准化的治疗,为区域内卵巢癌患者健康保驾护航,为医院高质量发展增添力量。

(刘梦)

近日,绵阳市中心医院神经外科团队运用3D打印技术“私人订制方案”,利用近四个小时的时间完成了开颅动脉瘤夹闭手术,在成功破解这颗颅内“定时炸弹”的同时,也及时挽救了58岁罗阿姨的性命……

术前,罗阿姨进行了脑血管造影,她的左侧颈内动脉交通段有一个大型动脉瘤,大小约19.0mm×11.0mm,瘤颈宽约9mm,并且这个动脉瘤和周围的其他重要血管、神经也有很密切的接触。这个动脉瘤就像一颗“定时炸弹”,时刻危及着罗阿姨的生命安全。

神经外科专家评估,罗阿姨的动脉瘤需要接受手术治疗。面对如此复杂的动脉瘤,既要能够完整夹闭动脉瘤,又要保护相应的邻近部位神经和血管,这需要极为精湛的手术技术及纯熟丰富的手术经验。另一方面,手术耗材的大小、形态、长度、手术的人路……这些在术前都需要精确的测量计算。

“复制”大脑 做到心中有数。术前,3D打印中心技术人员对罗阿姨的脑部动脉瘤及载瘤血管进行了重建、预脑及动脉瘤局部1:1打印、血管与颅骨融合打印。“复制”的大脑模型能清晰显示动脉瘤、willis环内主干血管、及瘤体发出的分支血管。医生能在3D重建模型上不断尝试选择合适的动脉瘤夹、模拟手术入路、动脉瘤夹闭等操作,大大的提高了手术可行性及安全性。历时4个小时的奋战,神经外科医师在3D打印技术的加持下,成功为罗阿姨完成了复杂的大型动脉瘤夹闭术。术后,罗阿姨恢复良好,顺利出院。

【3D打印技术“私人订制”手术方案】3D打印模型由于其高度模拟性和个性化的特点,被用作设计手术方式、选择最佳手术入路及选择合适的动脉瘤夹的一种可操作的物理模型。对难治性多发性动脉瘤和大型动脉瘤的术前指导有一定的参考价值。除了为医生提供了方便外,也让患者和家属更直观地了解到手术的做法,消除心中的不安和疑虑。

3D打印与神经外科手术治疗的完美结合,充分体现了绵阳市中心医院神经外科将先进技术于临床一线治疗相融合实现精准医疗的理念,助力绵阳市中心医院加强学科建设,促进精准化、个体化诊疗。

(张敏)

医院运用3D打印技术完成开颅动脉瘤夹闭手术

近年来绵阳市中心医院神经外科已成功手术治愈数以千计的脑肿瘤患者,而一例例手术的成功,不仅与雄厚的技术储备和先进的设备基础密不可分,也与神经外科肿瘤团队拱卫“生命禁区”的坚定决心和妙手仁心紧密相连!

“这是一例极为罕见的复杂基底沟通的恶性嗅神经母细胞瘤,肿瘤体积巨大而且生长贯穿鼻咽和颅内,单纯靠一种手术入路要切除肿瘤是非常困难的,而且完全切除肿瘤后,颅内和细菌污染的鼻腔通道就完全相通了,颅内感染、颅底硬膜缺损、脑脊液漏等严重并发症都是手术的难题。”神经外科主任医师

李宗平医师分析说。术前,神经外科医师团队进行全科讨论,针对手术的方式、手术的人路、术前的准备以及术中可能出现的意外及防范措施进行了详细的讨论,最终决定采用“双镜”显微镜+神经内镜配合,分别从颅内经额下和颅外经鼻蝶双入路的手术方案,将常规需两次完成的手术一次性完成。术后,患者恢复良好,没有出现神经功能障碍、脑脊液漏、感染等并发症。目前,此项双镜联合+颅内外双入路手术均属省内领先水平。

永不言弃 多次手术患者转危为安

肿瘤体积大,范围广,邻近功能区,血供极其丰富;患者82岁高龄,合并心脏病病史,基础疾病多,情况非常复杂。术中突遇大出血,输血近2000毫升。术后第二天,患

者继发颅内出血,再次急诊手术,术后再次行气管切开术。多次手术,重重险阻,患者转危为安!这其中离不开神经肿瘤MDT团队(神经外科团队、手术团队、ICU团队)的共同努力,更离不开危急时刻患者及家属的理解与积极配合。出院时,患者家属将一面“医德双馨”的牌匾送到了李宗平主任的手中,感谢团队对患者的精心诊治及护理。一面牌匾,一个故事,一份真情,一种担当。

在对一次次治疗极限发起的挑战中,绵阳市中心医院神经外科与时俱进,成立独立的神经肿瘤团队,培养专业专业人才,实现对脑肿瘤的精准诊疗。攻坚克难,不断学习新技术,拓展新领域,朝着患者康复的目标不断地努力。

(张敏)

神经外科周良辅院士曾说:“神经外科医生手中的一把刀,探入的是大脑这个人类最精密、最神圣的领地。追求卓越,是学科发展的必然使命。”大脑中有着各种不同的分区,对应着人的各类运动及感知,一旦损伤到重要区域就会造成瘫痪等不可逆的严重后果,脑肿瘤切除术就是其中的一类。

双镜联合+颅内外双入路 切除颅内沟通性肿瘤

神经外科周良辅院士曾说:“神经外科医生手中的一把刀,探入的是大脑这个人类最精密、最神圣的领地。追求卓越,是学科发展的必然使命。”大脑中有着各种不同的分区,对应着人的各类运动及感知,一旦损伤到重要区域就会造成瘫痪等不可逆的严重后果,脑肿瘤切除术就是其中的一类。



双镜联合+颅内外双入路 切除颅内沟通性肿瘤

学科风采

免疫科简介

绵阳市中心医院风湿免疫科始建于2003年，是集临床、教学和科研于一体的综合性诊疗学科...

绵阳市中心医院风湿免疫科始建于2003年，是集临床、教学和科研于一体的综合性诊疗学科...

及类风湿关节炎“互联网+慢病管理”，开拓了具有绵阳特色的风湿免疫性疾病慢病管理模式...

项目分别荣获四川省医学会科技进步成果二等奖、四川省医学科技三等奖及绵阳市科技进步二、三等奖...

科室理念

把工作当学问去研究 把学习当事业去奋斗
把创新当理想去超越 把至善当真理去追求

专家介绍

杨静 主任医师，四川省卫生厅学术带头人，硕士研究生导师，擅长难治性风湿病如红斑狼疮、肌炎、皮肌炎...

邓代华 副主任医师，免疫科副主任，医学博士，擅长强直性脊柱炎、类风湿关节炎、系统性红斑狼疮、血管炎...

董建玲 副主任医师，风湿免疫专业硕士，主要从事特发性炎症性肌病、结缔组织疾病合并肺动脉高压、肺间质病变的诊治...

田岚 副主任医师，擅长各种关节炎疾病和各种系统性疾病。尤其擅长结缔组织相关肺间质病变及强直性脊柱炎的诊治...

专家风采 杨静 主任医师 学术主任 邹晋梅 主任医师 免疫科主任 邓代华 副主任医师 免疫科副主任 张羽 副主任医师 董建玲 副主任医师 田岚 副主任医师 李思吟 副主任医师 李敏 主治医师 倪远帆 主治医师 杨莉 主治医师



免疫科医护人员合影

1、哪些人需考虑是否患有系统性红斑狼疮？ 系统性红斑狼疮多见于生育期的女性，15岁-40岁左右的女性...

2、长期原因不明的发热； 3、原因不明的反复口、鼻腔黏膜溃疡； 4、遇冷或情绪激动时手指出现苍白、麻木或不舒服...

考虑允许妊娠。活动性肾脏病变或血肌酐高于2mg/ml (176.8umol/L)，均属于妊娠的禁忌症...

1) 初发狼疮肾炎，尿蛋白定量大于2g/24h； 2) 复发狼疮肾炎； 3) 肾功进行性进展； 4) 正规治疗6个月仍不能完全缓解的...

专家支招

系统性硬化症

1、什么是系统性硬化 系统性硬化也称为硬皮病，是一种以局限性或弥漫性皮肤增厚和纤维化为特征的全身性自身免疫病...

2、有哪些临床表现 早期雷诺现象和肢端、面部肿胀，并有手指皮肤逐渐增厚、胃肠道功能紊乱...

3、具体系统受累 (1) 皮肤表现：几乎所有病例皮肤硬化都从手开始。手指、手背发亮、紧绷...

干燥综合征是一种以侵犯外分泌腺，尤其是以损害唾液腺和泪腺为主的慢性自身免疫疾病...

什么是干燥综合征？

患者是以其它系统损害为首发表现，而就诊于其它科室。周围神经系统损害可出现手脚麻木、无力、痛觉减退...

痹、多发肾结石、血尿、蛋白尿；自身免疫性胰腺炎、自身免疫性肝病；45%出现甲状腺功能异常...

周身肌肉酸痛、浑身无力、长皮疹！警惕特发性炎症性肌病！

特发性炎症性肌病主要表现为胳膊及大腿的近端肌肉出现病变，其中最常见的是多发性肌炎和皮肌炎...

白、变紫，手指溃疡及口腔黏膜红斑斑，手指的掌面和侧面皮肤出现多角化、裂纹及粗糙，甚至指甲也出现问题...

最常见的表现是心律不齐和传导阻滞。较少见的严重表现是充血性心力衰竭和心包填塞...